

## ОТЗЫВ

### на автореферат диссертации

Купина Романа Александровича

«Местное самоуправление в системе публичной власти  
республик Северного Кавказа»,

представленной на соискание ученой степени кандидата политических наук  
по специальности 5.5.3. –

Государственное управление и отраслевые политики

Автореферат отличается достаточно высокой обоснованностью актуальности выбора темы диссертационного исследования с акцентуацией, с одной стороны, на этнической и конфессиональной специфике Северного Кавказа, специфике взаимоотношений и коммуникаций между властными структурами и гражданами. С другой стороны, на изменении привычных алгоритмов функционирования общественной системы и государства, самих принципов реализации местного самоуправления, обусловленных многократным ускорением коммуникации власти и общества под влиянием цифровизации процессов повседневной жизни, экономической сферы, государственного и муниципального управления. Что особенно важно, как отмечает автор, для понимания текущего состояния общественно-политической системы на местном уровне, раскрытия потенциала развития местного самоуправления в республиках СКФО и Российской Федерации в целом.

Помимо обоснования практического и теоретического аспектов актуальности, из текста автореферата видна демонстрация достаточно глубокого анализа степени научной разработанности проблемы, авторское отношение к исследуемой проблеме - сформулированы объект, предмет, цель и задачи работы, выделены элементы новизны, логично в соответствии с содержанием диссертации структурированы положения, выносимые на защиту, дана характеристика источниковой базы и апробации результатов проведенного анализа. На фоне общего позитивного впечатления к представленной работе хотелось, чтобы в процессе защиты автор акцентировал свое отношение и понимание по следующим позициям.

1. В работе отмечается, что, Ислам и этническая компонента на Северном Кавказе играют большую роль в мировоззрении и поведении людей, существенно влияют на их восприятие принципов и норм демократии, в том числе в вопросах развития МСУ. В связи с этим, хотелось, чтобы автор оценил степень выраженности у населения предпочтений шариата светскому российскому законодательству, а также какие пути по обеспечению единства правового пространства, по мнению автора, наиболее предпочтительны при разграничении полномочий между государственным управлением и самоуправлением граждан на основе принципа единства публичной власти.

2. Автором отмечается, что анализ взаимодействия структур гражданского общества и органов местного самоуправления в СКФО, показал,

что "роль гаранта национально-государственной безопасности является дополнительным (легитимирующим) мотивом перехода МСУ в регионе к распорядительно-административному стилю взаимодействия с гражданами, свойственного структурам госуправления". В связи с этим, хотелось бы 3-5 тезисами охарактеризовать возможности сохранения и развития выборных механизмов прямой демократии в регионе не в ущерб задаче предотвращения клановости и вытекающей из нее коррупционной составляющей.

Степень подготовленности автореферата позволяет утверждать, что диссертация Купина Романа Александровича «Местное самоуправление в системе публичной власти республик Северного Кавказа» является самостоятельной научно-квалификационной работой, в которой поставлена и решается актуальная научная проблема повышения эффективности регионального измерения государственного управления, анализа локальных управленческих практик по обеспечению единства правового пространства при разграничении полномочий между государственным управлением и самоуправлением граждан на основе принципа единства публичной власти. Из автореферата видно, что исследование выполнено на высоком научном уровне, соответствует требованиям пп. 9-11, 13, 14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ № 842 от 24 сентября 2013 г., а его автор заслуживает присуждения степени кандидата политических наук по специальности 5.5.3. – Государственное управление и отраслевые политики.

Профессор кафедры государственного управления и гуманитарных дисциплин Тамбовского филиала Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте РФ, доктор политических наук, профессор

И.И. Санжаревский  
+79106530892, sanzigor@yandex.ru  
392001, г. Тамбов, ул.Гастелло, д. 32а, пом. 1

09.09.2024 г.

Подпись профессора кафедры государственного управления и гуманитарных дисциплин Тамбовского филиала Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте РФ, доктора политических наук, профессора И.И. Санжаревского

ЗАВЕРЯЮ

